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1 Este caderno é constituido de questdes objetivas e discursivas, referentes a formagao geral e ao
componente especifico da area. No final do caderno, ha um questionario de percepgao sobre a
prova, constituido de 9 questdes. As questdes da prova estdo assim distribuidas:

Partes N.° das questdes Peso de cada parte
objetivas |discursivas | objetivas | discursivas|
Formagéo Geral 1a7 8a10 55% 45%

questées comuns a Licenciatura

e ao Bacharelado 11a28 | 29e30

40 80% 20%

questdes especificas da Licenciatura | 31a 39

Componente
Especifico

questdes especificas do Bacharelado | 41 a 49 50

2 Casoeste caderno estejaincompleto, solicite ao fiscal de sala que o substitua.

3 Nas questdes objetivas, marque, em cada uma, a unica opgéo correta (A, B, C, D ou E), de acordo
com o respectivo comando.

4 Durante a prova, vocé ndo devera levantar-se nem comunicar-se com outros estudantes. Além
disso, ndo sera permitida a utilizagado de material de consulta.

5 Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala e devolva-lhe a sua folha de respostas e o caderno de
respostas das questdes discursivas. Vocé sé podera sair levando este caderno de prova decorridos
noventa minutos doinicio da prova.

6 A duracdo da prova é de quatro horas, ja incluido o tempo destinado a identificagdo e ao
preenchimento da folha de respostas e do caderno de respostas das questdes discursivas.




FORMACAO GERAL

QUESTAO 1 )

Estaem discussédo, nasociedadebrasileira, apossibilidadedeuma

reforma politica e eleitoral. Fala-se, entre outras propostas, em
financiamento publico de campanhas, fidelidade partidaria, lista
eleitoral fechada e voto distrital. Os dispositivos ligados a
obrigatoriedade de os candidatos fazerem declaragdo publicade
bens e prestarem contas dos gastos devem ser aperfei¢coados, 0s
Orgéos publicos de fiscalizagao e controle podem ser equipados
e reforgados.

Com base no exposto, mudancas na legislacéo eleitoral poder&o
representar, como principal aspecto, um reforgo da

A politica, porque garantirao a selegdo de politicos experientes
e idoneos.

B economia, porque incentivardo gastos das empresas publicas
e privadas.

C moralidade, porqueinviabilizar&o candidaturasdespreparadas
intelectualmente.

D ética, porque facilitardo o combate acorrupcéo e o estimulo
atransparéncia.

E cidadania, porque permitirdo a ampliagdo do numero de
cidaddos com direito ao voto.

QUESTAO 2 )

Leia e relacione os textos a seguir.

O Governo Federal deve
promover a inclusdo digital, pois
a falta de acesso as tecnologias
digitais acaba por
socialmente o cidaddo, em

especial a juventude.

excluir

Projeto CasaBrasil deincluso digital comeca
em 2004. In: Mariana Mazza. JB online.

Comparando apropostaacimacom acharge, pode-seconcluir que

A o conhecimento da tecnologia digital esta democratizado no
Brasil.

B a preocupagdo social é preparar quadros para o dominio da
informética.

C o apelo ainclusdo digital atrai os jovens para o universo da
computagao.

D oacessoatecnologiadigital estaperdido paraascomunidades
carentes.

E adificuldade de acesso ao mundo digital torna o cidaddo um
excluido social.

QUESTAO 3 ‘ )

As acOes terroristas cada vez mais se propagam pelo mundo,
havendo ataques em vérias cidades, em todos os continentes.

Nesse contexto, analise a seguinte noticia:

No dia 10 de marco de 2005, o Presidente de Governo da
Espanha, José Luis Rodriguez Zapatero, em conferéncia sobre o
terrorismo, ocorrida em Madri para lembrar os atentados do dia 11
de marco de 2004, assinalou que “0s espanhdis encheram as ruas
em sinal de dor e solidariedade e, dois dias depois, encheram as
urnas, mostrando, assim, o Unico caminho para derrotar o
terrorismo: a democracia”. Também proclamou que n&o existe alibi
para o assassinato indiscriminado. Zapatero afirmou que ndo ha
politica, nem ideologia, resisténcia ou luta no terror, s6 ha o vazio
da futilidade, a infamia e a barbarie. Também defendeu a
comunidade islamica, lembrando que ndo se deve vincular esse
fenémeno com nenhuma civilizagdo, cultura ou religido. Por esse
motivo, apostou na criacdo pelas Na¢Bes Unidas de uma alianga de
civilizagdes, para que ndo se continue ignorando a pobreza extrema,
a exclusdo social ou os Estados falidos, que constituem, segundo

ele, “um terreno fértil para o terrorismo”.

Isabel Mancebo. Madri fecha conferéncia sobre terrorismo e
relembra os mortos de 11-M. Disponivel em:
http://www2.rnw.nl/rnw/pt/atualidade/europa/at050311_
onzedemarco?Acesso em Set. 2005 (com adaptacdes).

A principal razéo, indicada pelo governante espanhol, para que
haja tais iniciativas do terror esta explicitada na seguinte

afirmacéo:

A O desejo de vinganca desencadeia atos de barbéarie dos
terroristas.

B A democracia permite que as organizacdes terroristas se
desenvolvam.

C A desigualdade social existente em alguns paises alimenta o
terrorismo.

D O choque de civilizagdes aprofunda os abismos culturais
entre os paises.

E A intolerancia gera medo e inseguranca criando condic¢des

para o terrorismo.




QUESTAO 4

QU ESTA;
CONEULTA
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L aerte. O condominio.

?':SEU SiNDICO, O SENHOR

ks OOU IR UM PESSOAL
PRADEDETIZAR O
PR EDIT

FENSE| GUE ERA:
OUTRATOISHA:

Laerte. O condominio.

Internet: <http://www2.uol.com.br/laerte/tiras/index-condominio.htmi>.

As duas charges de L aerte séo criticas a dois problemas atuais da sociedade brasileira, que podem ser identificados

moow>

H

pela crise na satde e na seguranca publica.
pela crise na assisténcia social e na habitagao.

pela crise na educacgado basica e na comunicacao.
pela crise na previdéncia social e pelo desemprego.
pela crise nos hospitais e pelas epidemias urbanas.

L eia trechos da carta-resposta de um cacique indigena a sugestéo, feita pelo governo do estado da Virginia (EUA), de que umatribo
de indios enviasse alguns jovens para estudar nas escolas dos brancos.

(...) Nos estamos convencidos, portanto, de que os senhores desejam o nosso bem e agradecemos de todo o coragdo. Mas
aqueles que sdo sabios reconhecem que diferentes nacGes tém concepgdes diferentes das coisas e, sendo assim, 0s senhores ndo
ficardo ofendidos ao saber que a vossa idéia de educacdo ndo é a mesma que a nossa. (...) Muitos dos nossos bravos guerreiros
foram formados nas escolas do Norte e aprenderam toda a vossa ciéncia. Mas, quando eles voltaram para nos, eram maus
corredores, ignorantes da vida da floresta e incapazes de suportar o frio e a fome. N&o sabiam cacar o veado, matar o inimigo ou
construir uma cabana e falavam nossa lingua muito mal. Eles eram, portanto, inGteis. (...) Ficamos extremamente agradecidos pela
vossa oferta e, embora ndo possamos aceita-la, para mostrar a nossa gratiddo, concordamos que os nobres senhores de Virginia nos
enviem alguns de seus jovens, que Ihes ensinaremos tudo que sabemos e faremos deles homens.

Carlos Rodrigues Brand&o. O que é educacéo. S3o Paulo: Brasiliense, 1984.

A relagdo entre os dois principais temas do texto da carta e a forma de abordagem da educacgéo privilegiada pelo cacique esta
representada por:

A
B
C
D
E

sabedoria e politica/ educagéo difusa.
identidade e histéria/ educagdo formal.
ideologia e filosofia / educacéo superior.
ciéncia e escolaridade / educag&o técnica.
educacao e cultura/ educagdo assistematica.




JAPRUERA USTED, EL TRATADO
DE LA CONSTITICION BURDSEAP

ABSTENCHION ACTIVA
ABSTENCION PASIVA
VOTO EN BLANCD
OTROS

NO
8l, PEROND
ND, PERO 8l

MARCLIE S0 LA CRUR-LIN MAXIME DE DOS CASILLAS

La Vanguardia, 4/12/2004.

O referendo popular € uma prética democrética que vem sendo
exercidaem algunspaises, como exemplificado, nacharge, pelo
caso espanhol, por ocasido da votagdo sobre a aprovagéo ou
ndo da Constituicdo Européia. Na charge, pergunta-se com
destaque: “V océ aprova o tratado da Constituicao Européia?”,
além de haver a

sendo apresentadas varias opgoes,

possibilidade de dupla marcagéo.

A critica contida na charge indica que a prética do referendo

deve

A ser recomendada nas situag6es em que o plebiscito jatenha
ocorrido.

B apresentar uma vasta gama de opcdes para garantir seu
carater democratico.

C ser precedida de um amplo debate prévio para o
esclarecimento da populagéo.

D significar um tipo de consulta que possa inviabilizar os
rumos politicos de uma nagéo.

E ser entendida como uma estratégia dos governos para

manter o exercicio da soberania.

Coleccdo Roberto Marinho. Seis décadas da arte moderna
brasileira. Lishoa: Fundag@o Calouste Gulbenkian, 1989. p. 53.

A “cidade” retratada na pintura de Alberto daV eiga Guignard esta

tematizada nos versos

A

Por entre o Beberibe, e 0 oceano
Em uma areia séfia, e lagadica
Jaz o Recife povoagédo mestica,
Que o belga edificou impio tirano.

Gregério de Matos. Obra poética. Ed. James
Amado. Rio de Janeiro: Record, v. 11, 1990. p. 1.191.

Repousemos na pedra de Ouro Preto,
Repousemos no centro de Ouro Preto:

S&o Francisco de Assis! igrejailustre, acolhe,
A tua sombra irm&, meus membros lassos.

Murilo Mendes. Poesia completa e prosa. Org. Luciana
Stegagno Picchio. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1994, p. 460.

Bembelelém

VivaBelém!

Belém do Paraporto moderno integrado na equatorial
Beleza eterna da paisagem

Bembelelém

VivaBelém!

Manuel Bandeira. Poesia e prosa. Rio
de Janeiro: Aguilar, v. I, 1958, p. 196.

Bahia, ao invés de arranha-céus, cruzes e cruzes
De bragos estendidos para os céus,

E na entrada do porto,

Antes do Farol da Barra,

O primeiro Cristo Redentor do Brasil!

Jorge de Lima. Poesia completa. Org. Alexei
Bueno. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1997. p. 211.

No cimento de Brasilia se resguardam
maneiras de casa antiga de fazenda,
de copiar, de casa-grande de engenho,
enfim, das casaronas de alma fémea.

Jodo Cabral Melo Neto. Obra completa. Rio
de Janeiro: Nova Aguilar, 1994, p. 343.




QUESTAO 8 — DISCURSIVA

Agora é vero. Deu na imprensa internacional, com base cientifica
e fotos de satélite: a continuar o ritmo atual da devastacdo e a
incompeténcia politica secular do Governo e do povo brasileiro em
conté-las, a Amazonia desaparecerd em menos de 200 anos. A Ultima
grande floresta tropical e refrigerador natural do Unico mundo onde
vivemos ird virar deserto.

Internacionalizagdo ja! Ou ndo seremos mais nada. Nem
brasileiros, nem terraqueos. Apenas uma lembranca vaga e infeliz de vida
breve, vida louca, daqui a dois séculos.

A quem possa interessar e ouvir, assinam essa declaracdo: todos
0s rios, 0s céus, as plantas, os animais, e 0os povos indios, caboclos e
universais da Floresta Amazbnica. Dia cinco de junho de 2005.
Dia Mundial do Meio Ambiente e Dia Mundial da Esperanca. A Ultima.

Felis Concolor. Amazbnia? Internacionalizacdo ja' In:
JB ecolégico. Ano 4, n.° 41, jun./2005, p. 14-5 (com adaptagdes).

JB Ecoldgico. JB, Ano 4, n.° 41, jun./2005, p.21.

A tese da internacionalizacdo, ainda que circunstancialmente
possa até ser mencionada por pessoas preocupadas com a regido, longe esta de ser solucdo para qualquer dos nossos problemas.
Assim, escolher a Amazdnia para demonstrar preocupacgdo com o futuro da humanidade é louvavel se assumido também, com
todas as suas conseqiiéncias, que o inaceitavel processo de destruicdo das nossas florestas € o mesmo que produz e reproduz
diariamente a pobreza e a desigualdade por todo o mundo.

Se assim ndo for, e a prevalecer mera motivagdo “da propriedade”, entdo seria justificavel também propor devaneios
como a internacionalizagdo do Museu do Louvre ou, quem sabe, dos pocos de petréleo ou ainda, e neste caso nao totalmente
desprovido de razdo, do sistema financeiro mundial.

Siméo Jatene. Preconceito e pretensdo. In: JB ecol6gico. Ano 4, n.° 42, jul./2005, p. 46-7 (com adaptacses).

A partir das idéias presentes nos textos acima, expresse a sua opinido, fundamentada em dois argumentos, sobre

a melhor maneira de se preservar a maior floresta equatorial do planeta.

(valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO 9 — DISCURSIVA

Nos dias atuais, as novas tecnologias se desenvolvem de forma acelerada e a Internet ganha papel importante

na dindmica do cotidiano das pessoas e da economia mundial. No entanto, as conquistas tecnoldgicas, ainda que

representem avancos, promovem conseqiiéncias ameacadoras.

Leia os gréficos e a situagéo-problema expressa por meio de um didlogo entre uma mulher desempregada, a procura de umavaga no

mercado de trabalho, e um empregador.

Acesso a Internet
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Unizoe da Eul

Apresente uma conclusao que pode ser extraida da analise

a) dosdois gréficos; (valor: 5,0 pontos)

b) da situagdo-problema, em relagéo aos gréficos. (valor: 5,0 pontos)

item a)

Situacao-problema

> mulher:

— Tenho 43 anos, ndo tenho curso superior
completo, mastenho certificado de concluséo de
secretariado e de estenografia.

» empregador:

— Qual aabrangénciade seu conhecimento sobre o
uso de computadores? Quais as linguagens que
vocé domina? V océ sabe fazer uso da Internet?

> mulher:

— N&o sei direito usar o computador. Sou de
familia pobre e, como preciso participar
ativamente da despesa familiar, com dois filhos
e uma mae doente, ndo sobra dinheiro para
comprar um.

> empregador:

— Muito bem, posso, quando houver uma vaga,
oferecer um trabalho de recepcionista. Para
trabalho imediato, posso oferecer uma vaga de
copeira para servir cafezinho aos funcionarios
mais graduados.

RASCUNHO
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item b) RASCUNHO

Vilarejos que afundam devido ao derretimento da camada congelada do subsolo, uma explosdo na
quantidade de insetos, nimeros recorde de incéndios florestais e cada vez menos gelo — esses sdo alguns dos
sinais mais 6bvios e assustadores de que o Alasca esta ficando mais quente devido as mudangas climaticas,
disseram cientistas.

As temperaturas atmosféricas no estado norte-americano aumentaram entre 2 °C e 3 °C nas Gltimas cinco
décadas, segundo a Avaliagdo do Impacto do Clima no Artico, um estudo amplo realizado por pesquisadores de
oito paises.

Folha de S. Paulo, 28/9/2005.

O aquecimento global € um fendmeno cada vez mais evidente devido ainimeros acontecimentos que, como os descritos no texto, tém
afetado toda a humanidade. Apresente duas sugestfes de providéncias a serem tomadas pelos governos que tenham como objetivo
minimizar o processo de aquecimento global. (valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO

10




COMPONENTE ESPECIFICO

QUESTAO 11 )

A transposicdo do rio Sao Francisco € um assunto que
desperta grande interesse. Questionam-se, entre outros aspectos,
osefeitosno meio ambiente, o elevado custo do empreendimento
relativamente a populagéo beneficiada e a quantidade de agua a
ser retirada— o que poderia prejudicar a vazao do rio, que hoje
éde 1.850 m¥s.

Visando promover em salade aulaum debate acercadesse
assunto, um professor de matematica propds a seus alunos o
problema seguinte, baseando-se em dados obtidos do Ministério
da Integracéo Nacional.

Considere que o projeto prevé a retirada de x m*/s de &gua.
Denote por y o custo total estimado da obra, em bilhGes dereais,
e por z o numero, em milhdes, de habitantes que serdo
beneficiados pelo projeto. Relacionando-se essas quantidades,
obtém-se o sistema de equagdes lineares AX = B, em que

12 -2 11
A=04 -1,B=(4|eX=1|y
10 -2 2 z

Com base nessas informagdes, assinale a opc¢ao correta.

A O sistema linear proposto pelo professor é indeterminado,
umavez que det(A) = 0.

B A transposi¢&o proposta vai beneficiar menos de 11 milhdes
de habitantes.

C Mais de 2% da vazéo do rio Sao Francisco serdo retirados
com a transposicdo, 0o que pode provocar sérios danos
ambientais.

D O custo total estimado daobra é superior a4 bilhGes de reais.

E A matriz linha reduzida a forma escalonada, que é linha
equivalente amatriz A, possui uma coluna nula.

QUESTAO 12 )

Um restaurante do tipo self-service oferece 3 opgdes de entrada,
5 de prato principal e 4 de sobremesa. Um cliente desse
restaurante desejacompor suarefei¢cdo com exatamente 1 entrada,
2 pratos principais e 2 sobremesas. De quantas maneiras
diferentes esse cliente poderd compor a sua refei¢do?

4.

5.
12.
60.
180.

mooOw>

E

. ~ I 1 1 1
Considere aprogressdo geométrical, —, —,...,—, ..., edenote
2 22 2k

por S, a soma de seus n primeiros termos. Ao se levar em conta
n-1 n

k x" -1 . .

que, para x # 1, E x© = <1 conclui-se que o maior

k=0 X -

ndmero inteiro positivo n parao qua |S, - 2| > % éigual a
3

mooOw>
oA w

~

QUESTAO 14

Considere P(x) = (m —4)(m? + 4)x° + x? + kx + 1 um polindmio
navariavel x, em que m e k sdo constantes reais. Assinale a opgao
que apresenta condi¢Bes a serem satisfeitas pelas constantes
m e k para que P(x) ndo admitaraiz real.

A m=4e-2<k<2
B m=-4ek>2

C m=-2e-2<k<?2
D m=4ek<?2

E m=-2ek>-2

RASCUNHO
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QUESTAO 15 )

Um professor propds a seguinte situagéo-problema em sala de

aula:
M W o
) E\\P Q
T o W

Considere que a figura acima represente um terreno
retangular MOVT e que R e Q sejam, respectivamente, 0s
pontos médios dos lados MT e OV. Estabelega as condicdes
necessarias e suficientes para que o terreno esteja dividido
em quatro areas iguais.

Qual das opcdes abaixo responde corretamente a indagacéo do

professor?

A Ossegmentos NP e SU sdo paralelos.

B MN =UV.

C MN =RS=PQ eNP e SU sdo paralelos.
D NPUS é um paralelogramo e RS = PQ.
E M=N;P=Q;U=VeR=S.

—QUESTAO 16
Lousstao e .

Considere o retangulo Q,, ilustrado acimae a partir dele, construa
asequéncia de quadrilateros Q,, Q,, Q,, ..., de tal modo que, para
i > 1, os vértices de Q; sdo os pontos médios dos lados de Q; _ ;.
Representando por a(Q;) aéreado quadrilatero Q;, julgue ositens
gue se seguem.

I A
correspondente aos indices impares, é formada somente por

subseqiéncia de quadrildteros Q,;, Qs Qs ...,

paralelogramos.

Il O quadrilatero Q4 € um retangulo.

a(@) 1

Il Parai > 1, =_

a(@,.,) 2

Assinale a opcao correta.

Apenas um item esta certo.
Apenasositens| el estéo certos.
Apenasositens| e lll estdo certos.
Apenasositens |l e lll estdo certos.

maoow>»

Todos os itens estao certos.

QUESTAO 17 ‘ 1

Considere a piramide OABCD de g
altura OA e cuja base é o
paralelogramo ABCD. Considere

também o prisma apoiado sobre a
base da piramide e cujos vértices
superiores sao 0s pontos médios das

arestas concorrentes no vértice O. 2 3
Represente por V,; o volume da
pirdmide OABCD epor V,0 volumedo prisma. A respeito dessa

situagé@o, um estudante do ensino médio escreveu o seguinte:

V.
A razdo —2 independe de a base da piramide OABCD ser
1

um retangulo ou um paralelogramo qualquer
porque

OAB é um triangulo retangulo.

Com relacéo ao que foi escrito pelo estudante, é correto afirmar
que

A asduas asserc¢des sdo proposicdes verdadeiras, e a segunda é
uma justificativa correta da primeira.

B asduasasser¢fessao proposicdesverdadeiras, masasegunda
ndo é uma justificativa da primeira.

C aprimeiraassercéo é umaproposicao verdadeira, e asegunda
éfalsa.

D aprimeira asser¢do € uma proposicdo falsa, e a segunda é
verdadeira.

E ambas as asserc¢des sdo proposicdes falsas.

| RASCUNHO |
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QUESTAO 18 )

AsequacBesx’+ y?+ 4x—4y+4=0ex?+y*—2x+2y+1=0
representam, no plano cartesiano xOy, as circunferéncias C, e C,,
respectivamente. Nesse caso,

A asduascircunferénciastém exatamente 2 pontos em comum.

B a equacdo da reta que passa pelos centros de C; e C, é
expressapory = -x+ 1.

C o0s eixos coordenados sdo tangentes comuns as duas
circunferéncias.

D oraiodacircunferénciaC, éotriplodoraiodacircunferéncia
C,.

E asduas circunferéncias estéo contidas no primeiro quadrante

do plano cartesiano xOy.

QUESTAO 19 )

O mandato do reitor de uma universidade comecara no dia 15 de
novembro de 2005 e tera duragdo de exatamente quatro anos,
sendo um deles bissexto. Nessa situagéo, conclui-se que o Gltimo
dia do mandato desse reitor sera no(a)

A sexta-feira.
B sabado.

C domingo.

D segunda-feira.
E terca-feira

Leia o texto a seguir para responder as questdes 20 e 21.

Desenha-se no plano complexo o triangulo T com vértices
nospontoscorrespondentes aosnimeros complexosz,, z, e z;, que
sdo raizes cubicas da unidade. Desenha-se também o triangulo S,
com vértices nos pontos correspondentes aos nimeros complexos
Wy, W, € W5, que sdo raizes cubicas complexas de 8.

a) AO 20

Com base no texto acima, assinale a opgdo correta.

A z= —? + i% € um dos vértices do triangulo T.

T

—i
w=2e3 éum dos vértices do triangulo S.
w,z, é raiz da equagéo x®— 1 = 0.

— 3 2 =
Sew,; =2, entdo w, = w,.

m O O W

Se z, = 1, ent&o z, é o conjugado complexo de z,.

QUESTAO 21

Nasituacdo descritano texto, sea éaareade Tesea’ éaareade
S, entao

A a’ =8a.
B a’ = 6a.
C a’' =4a.
D a’'=2y2a.
E a’'=2a.

QUESTAO 22 ‘ 1

No espaco R considere os planos P ; e P, de equacgdes
Pi:5x+y+4z=2eP, 15x+ 3y+ 12z=7.

Um estudante de calculo, ao deparar-se com essa situacéo,

escreveu o seguinte:

Os planos II, e I1, séo paralelos

porque

o vetor de coordenadas (10, 2, 8) € um vetor ndo-nulo e
normal a ambos os planos.

Com relagédo ao que foi escrito pelo estudante, € correto afirmar
que

A asduas asserc¢des sdo proposicdes verdadeiras, e a segunda é
uma justificativa da primeira.

B asduasasser¢fessao proposicdesverdadeiras, masasegunda
ndo é uma justificativa da primeira.

C aprimeiraassercao € umaproposicao verdadeira, e asegunda
é falsa.

D a primeira asser¢cado é uma proposicao falsa, e a segunda é
verdadeira.

E ambas as assercdes sao proposicoes falsas.

| RASCUNHO ! 1




QUESTAO 23

A respeito da solugdo de equagdes em estruturas algébricas, assinale

aopgéo incorreta.

A Emumgrupo (G, ¢), aequagdo a*X = b tem solucao para quaisquer

a e b pertencentes a G.

B Em um anel (A, +, ¢), a equagdo a + X = b tem solugéo para

quaisquer a e b pertencentes a A.

C Em um anel (A, +, ¢), a equagdo a*X = b tem solugdo para

quaisquer a e b pertencentes a A.

D Em um corpo (K, +, ¢), a equagdo a*X = b tem solucéo para

quaisquer a e b pertencentes aK, a # 0.

E Em um corpo (K, +, ), aequacdo a*X + b = ¢ tem solugdo para

quaisquer a, b e c pertencentesaK, a # 0.

—QUESTAO 24
oussao 24 .

Observe as figuras abaixo.

=1 o 1 ¥

Figng IV

Fignia ¥

Fignaa VI

Podem ser imagem da figura A por alguma transformacéo linear
T: R? = R? apenas as figuras

A LlllelV.

B I, 1V eVI.
C LILIVeV.
D I,1I,VeVl
E I, 11,V eVl

E

A respeito da funcao f(x) = x® - 2x? + 5x + 16, é correto afirmar que

existe um niimero real M tal que f(x) > M paratodo numero real x.
existe um nimero real N tal que f(x) < N paratodo nimero real x.
existe um namero real x, < 0 tal que f(xy) = 0.

existe um nimero real y tal que f(x) # y paratodo numero real x.
existem 3 numeros reais x para os quais f(-x) = f(x).

moow>

QUESTAO 26 ‘ 1

Considere f : [0, ) = R uma fungdo cujo gréfico esta
representado na figura a seguir.

a
| I /
i
| =X
0 :.1 52
5, T .

Assinale aopcéo que melhor representa o gréafico da fungéo

F(x)= f f(t)dt.
0

vl
A
0 > R
o
B :
il 1 2 “
¥
c !
+ - X
o 2
W
D
o] 1 2 7
¥
E
. X
a 1 3




.
Considere em R® uma bola de centro na
origem eraio 4. Em cada ponto (X, Y, 2)
dessa bola, a temperatura T é uma
funcéo do ponto, expressa por

e TR G T(x,y,2) = %

"f'--s.. \ " P x“+y“+zo+1

" Nessa situagdo, partindo-se de um ponto

(Xo» Yo Zy) da fronteira da bola e

caminhando-se em linha reta na diregéo

do ponto (—Xq, —VYo —Z), Observa-se que

atemperatura

serd maxima nos pontos da fronteira da bola.
estara sempre aumentando durante todo o percurso.
estard sempre diminuindo durante todo o percurso.
atingird o seu maior valor no centro da bola.
assumira o seu maior valor em 4 pontos distintos.

moow>

QUESTAO 28

A figura acima ilustra parte do gréfico da funcéo f(x, y) = e
definida para (x, y) € R% Sabendo que se a > 0O,
entéo j]'e "‘z‘yzdxaj/:n(l —e'“z), julgue os itens a seguir.

x2+y?ca®

I Os conjuntos C, = {(x,y) € R®: f(x, y) = k, 0 < k < 1}, que
representam curvas de nivel da funcéo f, sdo circunferéncias de
centro na origem.

I lim f(x, y)=0.
x2+y2—>oo

Il A fungdo f € limitada superiormente, mas nao € limitada
inferiormente.

Y dedy=m.
Y, {fze dy=m

Estdo certos apenas os itens

A lelll.
B IllelV.
C lllelV.
D I, 1lelll.
E I, llelV.

RASCUNHO




Em um paralelogramo ABCD, considere M o ponto da base AB tal que MB = % ABeEo ponto de intersecao

do segmento CM com a diagonal BD, conforme figura a seguir.

Prove, detalhadamente e de forma organizada, que a é&rea do triangulo BME é igual a 4—10 da érea do paralelogramo ABCD.

No desenvolvimento de sua demonstragao, utilize os seguintes fatos, justificando-os:

» ostriangulos BME e DCE s&o semel hantes;

» aalturado triangulo BME, relativa a base BM, éigual a % daaltura do tridngulo DCE relativa a base DC.

(valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO

10

11

12

13

14

15




Considere f : R > Rumafuncao derivavel até a ordem 2, pelo menos, tal que f(-2) = 0, f(-1) = -1, f(0) = -2,
f(1) =1 ef(2) = 2. O gréfico da derivada de primeira ordem, f , tem o aspecto apresentado abaixo.

& '].’

Com base nos valores dados para a funcao f e no grafico de suaderivadaf’, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) Na reta abaixo, represente com setas /' ou ™ os intervalos em que a funcéo f é crescente ou descrescente, respectivamente.
(valor: 2,0 pontos)

f=t
-y

b) Calcule: lim f{x)= Um fiz) = (valor: 1,0 ponto)

K3 —m X3 4o

¢) Quais séo os pontos de maximo e de minimo relativos (locais) de f ? (valor: 2,0 pontos)

d) Quais sao os pontos de inflexao de f ? (valor: 1,0 ponto)

e) No sistema de eixos coordenados abaixo, faga um esboco do grafico da fungéo f. (valor: 4,0 pontos)

Ta
:..— —————————— & |
I
[}
LF--—- -+ I
I |
| I
| I
[ [
&5 I I I - _k'
=, Z 1 3
]
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PARE

LEIA ATENTAMENTE
AS INSTRUCOES
ABAIXO.

1. A seguir sdo apresentadas questdes objetivas e discursivas distribuidas do seguinte
modo:

NUMERO DAS QUESTOES
CURSO
OBJETIVAS DISCURSIVAS
LICENCIATURA 31a39 40
BACHARELADO 41 a 49 50

2. Vocé deve responder apenas as 10 questbes — 9 objetivas e 1 discursiva — referentes
ao curso para o qual vocé esté inscrito (licenciatura ou bacharelado).




As questdes de 31 a 40, a seguir, sao especificas para os estudantes de

LICENCIATURA

QUESTAO 31 )

Uma das fontes da histéria da matematica egipcia € o
papiro Rhind, ou papiro Ahmes (1650 a.C.). Constam desse

documento os problemas a seguir.

Problema 1: Comparar a area de um circulo com a area de

um quadrado a ele circunscrito. A seguinte figura faz parte

7N
N/

“Exemplo de um corpo

da resolugdo desse problema.

Problema 2: redondo de

diametro 9. Quial é a area?”’

A solucdo apresentada pelo escriba pode ser descrita como:

> remover % do diametro; o restante é 8;
» multiplicar 8 por 8; perfaz 64. Portanto, a area é 64;

O procedimento do escriba permite calcular a area A de um

2
circulo de diametro d aplicando a formula 4 :( %d) .

Com base nessas informagdes, julgue os itens a seguir.

I Afigurado problemal sugere aproximar aareade um circulo
a area de um octégono.

Il O procedimento, no problema 2, fornece uma aproximacéo
para T, por excesso, correta até a 2.2 casa decimal.

IIl De acordo com o procedimento, no problema 2, a area do

circulo de didametro d é igual a de um quadrado de lado %d.
Assinale a opgéo correta.

Apenas um item esta certo.
Apenas ositens| e ll estdo certos.
Apenasositens| e lll estdo certos.

Apenas ositens || e lll estdo certos.

m oo ® >»

Todos os itens estao certos.

QUESTAO 32 )

Na aprendizagem da equacao quadrética, a escola basica

tende a trabalhar exclusivamente com a férmula conhecida no
Brasil como féormula de Bhaskara. Entretanto, existem outras
formulagbesdesde aantiguidade, quando ja se podiam identificar
problemas e propostas de solugfes parataistipos de equacéo. Ha
mais de 4.000 anos, na Babil6nia, adotavam-se procedimentos

que hoje equivalem a expressar uma solugéo de x> - bx = ¢ como

2
X :g + (g) +c¢. Euclides (séc. | a.C.), no livro X de sua
obra Os Elementos, ja propunha umaresolucao geométrica que
permite resolver uma equacdo quadratica do tipo ax - x* = b,

utilizando exclusivamente compasso e régua ndo-graduada.

A respeito de uma proposta de ensino de resolucdo de equacao
quadrética com o enfoque em procedimentos historicamente

construidos, assinale a opgao correta.

A Tal proposta desvia a atencdo da aprendizagem do foco
central do contetdo, fazendo que o aluno confunda as
formulacbes, e, por consequéncia, ndo desenvolva
competéncias na resolucéo de equagBes quadraticas.

B E adequada a insercdo dessa perspectiva, associada a
manipulacdo de recorte e colagem pela complementacéo de
quadrados, buscando sempre alternativas para as situacdes
que esse procedimento ndo consegue resolver.

C Emaisadequado trabalhar o desenvolvimento daresolucéo de
equacbes incompletas e, posteriormente, por meio da
formulacdo de Bhaskara, manipular as equagdes completas,
para somente no ensino médio ampliar tal conhecimento com
o enfoque histoérico.

D E adequado utilizar tal proposta no ensino, uma vez que ela
permite explicar a resolugdo de qualquer tipo de equagdo
quadratica.

E Tal propostaéinexeqivel pelo tempo excessivo que exige do

professor e por retardar a aprendizagem de alunos com

dificuldades tanto em algebra quanto em geometria.




—QUESTFAO 33
Questacsa .

Né&o se pode negar que, embora bastante presentes em

problemas envolvendo valores monetarios e medidas, 0s nimeros

decimais

constituem uma dificuldade no processo da

aprendizagem matematica nas escolas. Uma das causas desse

problema esté na estrutura do curriculo da matematica na escola

basica.

Julgue os itens a seguir, acerca do ensino dos ndmeros

decimais no curriculo da educacéo bésica.

Os numeros decimais representam uma expansdo do
sistema de numerag&o decimal enquanto base decimal e,
por isso, seu conceito e representagdo no curriculo
precisamvir articuladosaexpanséo daestruturado sistema
decimal.

O ensino dos nimeros decimais deve preceder o ensino do
sistema monetério, uma vez que o conhecimento dos
decimais no curriculo da educagdo béasica € um pré-
requisito para a aprendizagem desse contetdo.

O curriculo de matematica da escola bésica deve propor,
inicialmente, o ensino das fragcdes com qualquer
denominador, paraentdo tratar das fracdes decimais como
um caso especifico, introduzindo, entdo, os numeros
decimais.

A acdo do aluno em contextos de significado envolvendo
valores monetarios e medidas é fonte geradora de
aprendizagem dosnimeros decimaise, portanto, de ensino
na escola, em um processo de resgate dos conhecimentos

prévios dos alunos.

Sé&oreflexbdesapropriadas paraasuperagdo daprobleméticada

baixa aprendizagem dos niumeros decimais na escola apenas

as contidas nos itens

lell.
I elll.
lelV.
I elll.
I, relv.

—QUESTAO 34—
[QuestAcse .

Com o objetivo de chamar a atencado para o desperdicio de

agua, um professor prop0s a seguinte tarefa para seus alunos da
6.2 série do ensino fundamental:

Sabe-se que, em média, um banho de 15 minutos
consome 136 L de agua, o consumo de agua de uma maquina
de lavar roupas é de 75 L em uma lavagem completa e uma
torneira pingando consome 46 L de &gua por dia.
Considerando o nimero de banhos e o uso da maquina de
lavar, compare a quantidade de 4gua consumida por sua familia
durante uma semana com a quantidade de agua que é
desperdicada por 2 torneiras pingando nesse periodo. Analise
e comente os resultados.

No que se refere ao trabalho do aluno na resolugédo do problema
proposto, assinale a opgéo incorreta.

A Elabora modelos matematicos para resolver problemas.

B Analisa criticamente a situag@o-problema levando em conta
guestBes sociais.

C Pode representar os resultados graficamente.

D Aciona estratégias de resolugéo de problemas.

E Examina conseqliéncias do uso de diferentes definicdes.

Loussraoss

1
Em uma classe da 6.2 série do ensino fundamental, o professor de
matematica propds aos alunos a descoberta de planificagdes para o

cubo, que fossem diferentes daquelas trazidas tradicionalmente nos
livros didaticos. Um grupo de alunos produziu a seguinte proposta

de planificacao.

Ao tentar montar o cubo, 0 grupo descobriu que isso ndo era
possivel. Muitas justificativas foram dadas pelos participantes e
estdo listadas nas opcdes abaixo. Assinale aquela que tem
fundamento matemaético.

A Na&o se podem alinhar trés quadrados.

B Tem dehaver quatro quadrados alinhados, devendo estar osdois
guadrados restantes um de cada lado oposto dos quadrados
alinhados.

C Quando trés quadrados estdo alinhados, ndo se pode mais ter os
outros trés também alinhados.

D Cadaponto quecorresponderaaum vértice deveraser o encontro
de, no maximo, trés segmentos, que serdo as arestas do cubo.

E Tem de haver quatro quadrados alinhados, e ndo importa a
posic¢do de justaposicéo dos outros dois quadrados.




quzsiaoss

1
Julgue os itens a seguir, relativos ao ensino e a aprendizagem de
porcentagens.

I O ensino de porcentagem deve ter o contexto sociocultural como
motivacao de aprendizagem.

Il O primeiro contato dos estudantes com o célculo percentual deve
ocorrer quando se estudam juros compostos.

Il O ensino de fracdes centesimais e o de fragdes de quantidade
devem ser articulados com o ensino de porcentagens.

IV O contetdo de porcentagens favorece um trabal ho integrado entre
diferentes blocos de conteldos, tais como numeros, medidas,
geometria e tratamento da informagéo.

Est&o certos apenas os itens

A lell.

B Il elll
C IlllelV.
D I, 1lelll.
E I, lllelV.

QUESTAO 37 )

E comum alunos do ensino médio conhecerem a demonstracdo do
teorema de Pitagoras feita no livro | de Os Elementos de Euclides.
Nela, usa-se o fato de que todo tridngulo retangulo ABC, de catetos a
eb e hipotenusac, estainscrito em um semicirculo. Demonstra-se que
as projecdes m e n de AB e AC sobre a hipotenusa satisfazem a
relagdo mn = h? em que h é a altura do tridngulo. Por meio das
relacBes de proporcionalidade entre os lados dos tridngulos ABD,
CAD e CBA, prova-se que a® + b? = 2.

Além de demonstrar o teorema de Pitagoras, o professor pode, ainda,
com essa estratégia, demonstrar que

| & possivel construir, com régua e compasso, a média geométrica
entre dois nmeros reaism e n.

Il é possivel construir, com régua e compasso, um quadrado de
mesma area que a de um retangulo de lados m e n.

Il todos os tridngulos retangulos que aparecem na figura séo
semelhantes.

Assinale a opgéo correta.

Apenas um item estéa certo.
Apenasositens| el estéo certos.
Apenasositens| elll estdo certos.
Apenasositens |l e lll estdo certos.
Todos os itens estéo certos.

moow>

Loussraoss .
Um grupo de alunos de 7.2 série resolveu “brincar” de fazer
célculos utilizando uma calculadora néo-cientifica. Em

determinado momento, eles realizaram a seguinte sequéncia
de procedimentos:

1.2tecla“3”
2.0tecla“V”
3.%tecla“x”
4°tecla“ ="

Osalunosficaram surpresos com o nimero que apareceu no
visor: “2.9999999996” e resolveram questionar o professor
sobre o0 acontecido. Afinal, a resposta néo deveria ser 3?

Assinale a opgdo que mais adequadamente descreve um
procedimento a ser adotado pelo professor.

A Confrontar aresposta obtida com a de uma calculadora
cientifica, discutindo a diferenca entre os conceitos de
namerosracionais, aproximagdes e nimerosirracionais.

B Dizer que acalculadora ndo-cientificacomete erros, por
isso, ndo deve ser utilizada na escola, mas apenas no
comércio, para se fazer conta simples, que ndo envolva
célculos aproximados.

C Montar aexpressdo numérica que representa a situacao,
mostrando que, naverdade, ha erros procedimentais por
parte dos alunos ao operarem com a calculadora.

D Provar que, se a calculadora ndo-cientifica tivesse o
dobro de casas decimais, ao final, ela arredondaria para
3, dando a resposta esperada.

E Dizer que a calculadora cientifica faz os devidos
arredondamentos paraque arespostasejaalgebricamente
correta; por isso, é considerada “cientifica”.

QUESTAO 39 ‘ 1

Um aluno de 5.2 série, ao fazer a operagdo 63787 +3 na
resolucéo de um problema, foi considerado em “situacéo de
dificuldade”, ao apresentar o seguinte registro:

63 787_3
oQr2tr 212202
12 7 oy

0f 212862

A andlise do procedimento desse aluno revela que

A ele ndo sabe o algoritmo da divisdo, o que indica
problemas de aprendizagem oriundos das sériesiniciais.

B o procedimento aplicado nao traz contribuic¢des para o
desenvolvimento matematico do aluno, umavez que ele
ndo podera realiza-lo em outras situacdes matematicas.

C o auno teréa dificuldade de compreender os processos
operatérios dos colegas e os feitos pelo professor ou
apresentados no livro didatico.

D oaluno compreendeu tanto aestruturado nimero quanto
0 conceito da operagao de diviséo.

E deverd ser incentivada a utilizacdo de tal procedimento
somente em produgdes individualizadas, como em
atividades para casa.




Em uma avaliacéo de matematica de 5.2 série, a situacéo proposta exigia que fosse calculado o quociente entre
8 e 7. O professor observou que uma aluna registrou o seguinte.

1,1

87 ; ;’
17 :
5 g

A partir da anélise dessa situacéo, responda as seguintes questdes.

a) Qual o erro da aluna na sua producao matematica? (valor: 2,0 pontos)

b) Que fatores pedagdgicos fazem com que tal erro seja gerado? (valor: 4,0 pontos)

¢) Que tipo de intervencao pode realizar o professor para que essa aluna reflita sobre o erro cometido e supere tal dificuldade?
(valor: 4,0 pontos)

item a) RASCUNHO
1

item b) RASCUNHO

item c) RASCUNHO




As questdes de 41 a 50, a seguir, sao especificas para os estudantes do

BACHARELADO

QUESTAO 41 )

Considerando p(x) = x° + 2x? + 2x + 2, q(x) = x* — 16 e definindo
0s anéis quocientes

A= Q[X]/<p(x)> e A,=Q[X]/<q(x)>,
em que Q[x] denota o anel de polindbmios sobre Q na variavel x
e <f(x)> representa o ideal de Q[x] gerado pelo polinémio f(x),

assinale a opgéo correta.

A De acordo com o critério de Eisenstein, os polindmios p(x) e
g(x) sdo irredutiveis.

O ideal <q(x)>, gerado pelo polinémio q(x), € maximal.

Os anéis quocientes A, e A, sdo corpos.

Somente o anel quociente A, é corpo.

m O O @

O anel quociente A; admite divisores de zero.

QUESTAO 44 ‘ )

O que é correto afirmar a respeito de um operador linear

T

: R® > R® que possua 0s nimeros 2 e 3 como (nicos

autovalores?

A Pode existir uma base de R® na qual a matriz desse

D

E

300
operador édaforma (0 2 O0].
001
Existe base de R® naqual amatriz desse operador tem uma

linha nula.
Existe uma base de R® naqual amatriz desse operador é da

3 00
forma (0 2 1f.
0 -12

E possivel que o auto-espaco associado a algum dos
autovalores de T tenha dimenséo 2.
O polindmio caracteristico de T éigual a (A-2) (A-3).

QUESTAO 42 )

Considere a e b dois niUmeros inteiros positivos primos entre si e
f:Z—Zlaz x Z/bZ
X = (Xq, Xp),
em que x, = X (mod a) e x, = x (mod b). Com relacéo a essa funcéo,

assinale a opcéo incorreta.

f € um homomorfismo de anéis.
f € uma fungédo sobrejetora.
O nucleo def é o ideal de Z gerado por ab.

f € um isomorfismo de anéis.

m O O @ >»

f induz um isomorfismo entre Z/abZ e Z/aZ x Z/bZ.

QUESTAO 43 1

Se G é um grupo multiplicativo de ordem n e H é um subgrupo de

G, de ordem m, entdo

mdc(m, n) = 1.
H tem um gerador de ordem m.
oindicede H em G éigual amn.

m é divisor de n.

m O O W >»

0 grupo quociente G/H ¢é abeliano.

I RASCUNHO I

L 0 1




quesiAoss
1
Uma funcdo f : R" > R é chamada homogénea de grau k se

f (tx) = t*f (x), para todo nimero real t e para todo vetor x de R". Se uma
funcao diferenciavel f é homogéneade grau k, entdo é possivel mostrar que

kf (x) = Vf(x) - x, Vx € R".

Essa igualdade é chamada identidade de Euler.

Sabendo que, em cada ponto da superficie da esfera unitaria, o
vetor normal unitério exterior € o préprio vetor posi¢cdo, analise 0s
seguintes passos utilizados na obtencdo da integral de

superficie ff(x2+y2+zz+xy)dS.

x2+y?+z2=1

passo I: A integral de superficie pode ser reescrita como
%f(2x+y, 2y+x,22)- (x,, 2)dS.
x2+y2+z2=1
passo Il: A integral obtida no passo | éigual a 3fffdxdydz.

x2+y2+z251

passol11: Calculando-se essaUltimaintegral, obtém-se 4 como resultado.

Assinale a opcgao correta acerca desses procedimentos.

A No passo I, utilizou-se a identidade de Euler indevidamente, ja que a
funcado que se quer integrar ndo € homogénea.

B No passo |1, o integrando € o produto interno do gradiente da fungdo
f(x, y, 2 = x> + y? + Z2 + Xy com um vetor unitario pertencente ao
plano tangente a superficie da esfera unitéria.

C Napassagem de | parall, utilizou-se o teorema de Stokes, e, paraisso,
n = (X, y, 2 foi tomado como vetor normal a superficie da esfera
unitéria.

D Para se obter a expresséo do passo |, utilizou-se a relagdo V-Vf = Af,
isto &, o divergente do gradiente de uma funcéo € o laplaciano dessa
fungéo.

E No passo Ill, considerou-se que a integral tripla do passo Il éigual a
area da superficie da esfera unitaria.

QUESTAO 46 1

Analise as proposi¢cdes abaixo a respeito de duas fungBes analiticas
feg:C~>C.

I Se f(l) =0, para todo numero natural n, entdo f (z) = 0, para todo
n

ndmero complexo z.

Il Seg(z) = 0 paratodo niumero complexo zem algum subconjunto de C
gue possui ponto de acumulagéo, entdo g(z) = 0, para todo ndmero
complexo z.

Nesse caso,

A as proposi¢Bes | e |l sdo verdadeiras, sendo que a segunda pode ser
usada para justificar a primeira.

B asproposicdes| ell sdo verdadeiras, masasegundando pode ser usada

parajustificar a primeira.

a proposicdo | é verdadeira, e a proposicédo |1 é falsa.

a proposicdo | é falsa, e a proposicéo |l é verdadeira.

as proposicoes | ell sdo falsas.

moaoao

RASCUNHO




oussao47

1
Considere um circuito elétrico composto por uma fonte com
tensdo constante de E volts em série com um resistor de
resisténciaigual a R ohms e umahbobinadeindutanciadevalor L

henrys. O comportamento do sistema pode ser descrito pela
seguinte equacéo diferencial:

= Ri(f) + m
E=Ri() + L2,

em quei(t) éacorrentedo circuito em fungéo do tempo t. Nessas
condigbes, sabendo que i(0) = 0, assinale a op¢édo que melhor
esboca o comportamento da corrente i(t).

ity

il

c /
el i
D /
% ..-r'/ Bt

1o}

Figuralll

As figuras I, Il e Il ilustram, respectivamente, os graficos das

fungdes f (x, y) = x> —y% g(x, y) = X + Y2 e h(x, y) = yx? +y?
(com (%, y) # (0, 0)). Para as superficies regulares S;, S, e S;
determinadas pelos gréaficosdef, g e h, respectivamente, é correto

afirmar que

S, tem curvatura gaussiana nulaem p = (0, 0, 0).

S, tem um ponto em que a curvatura gaussiana é negativa.

A
B
C S;tem curvatura gaussiana nula em todos os pontos.
D S, tem curvatura gaussiana constante negativa.

E

S, tem curvatura gaussiana constante positiva.




—QUESTAO 49
oussao-so .

A figuraao lado representa, no plano cartesiano xOy, uma conjunto fechado R, limitado por »

uma curva fechada. A figura é simétrica em relacdo aos eixos Ox e Oy. Acerca desse 3
1

conjunto, assinale a opgédo incorreta. A \

y 9
O conjunto R é conexo por caminhos.

A ﬂff S
B R estacontido no conjunto M, = {(x,y) T R% max [|x|, |y|] < 3}. El . r;z’"'r 3

C O conjunto dos pontos de acumulacgdo de R é um subconjunto de R. ‘\i.. x 2

D R ésimplesmente conexo. 5"\/

E OconjuntoM ={(x,y)T R?% |x| + |y| <3} éum subconjunto de R. 2

A respeito de funcdes de variavel complexa, resolva os itens que se seguem.

a) Escreva a funcgéio complexa f(z) = f(x + iy) = 22 -3z + 5 naforma f(z) = u(x, y) + i v(x, y) e verifique as equacdes de Cauchy-

Riemann para essa funcéo. (valor: 4,0 pontos)

2
b) Sabendo quegiz)=- 1 - — - L — + L + L , calcule a integral complexa: f —z &
iz +Llliz+1 4(z-i) 4z+) 2@z+172 2z+1) i @1
(valor: 6,0 pontos)
RASCUNHO

item a |

item b |




QUESTIONARIO DE PERCEPCAO SOBRE A PROVA

As questdes a seguir visam obter a sua opinido a respeito da qualidade e da adequacédo da prova que vocé acabou
de realizar. Escolha, em cada uma delas, a opcéo que melhor reflete a sua opinido. Use os espacos reservados na folha
de respostas para as suas marcacgdes.

Agradecemos a sua colaboracéo.

Qual o grau de dificuldade da prova na parte de
formacé&o geral?

A Muito fécil.

Fécil.

M édio.

Dificil.

m O O @

M uito dificil.

Qual o grau de dificuldade da prova na parte de
formacédo especifica?

A Muito fécil.
Fécil.

M édio.
Dificil.

m O O @

M uito dificil.

Quanto a extensao, em relacdo ao tempo destinado a
resolucédo, como vocé considera a prova?

A Muito longa.
Longa.
Adequada.

Curta.

m O O W

M uito curta.

Os enunciados das questdes da prova na parte de
formacédo geral estavam claros e objetivos?

A Sim, todos.
Sim, amaioria.
Apenas cerca da metade.

Poucos.

m O O @

Nao, nenhum.

Os enunciados das questfes da prova na parte de
formacédo especifica estavam claros e objetivos?

A Sim, todos.
Sim, a maioria.
Apenas cerca da metade.

Poucos.

m O O @

N&o, nenhum.

As informacg68es/instru¢cfes fornecidas nos enunciados

das questbes foram suficientes para resolvé-las?
A Sim, até excessivamente.

Sim, em todas elas.

Sim, na maioria delas.

Sim, somente em algumas.

m O O @

Nao, em nenhuma delas.

Qual a maior dificuldade com que vocé se deparou ao

responder a prova?

A Desconhecimento do conteldo.

Forma diferente de abordagem do contetdo.
Espaco insuficiente para responder as questoes.

Falta de motivacao parafazer a prova.

m O O @

Nao tive dificuldade para responder a prova.

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,

vocé percebeu que
A ndo estudou ainda a maioria dos contetidos avaliados.

B estudou apenas alguns dos contelidos avaliados, mas néo

0s aprendeu.

C estudou a maioria dos conteldos avaliados, mas ndo os

aprendeu.
D estudou e aprendeu muitos dos contelidos avaliados.

E estudou e aprendeu todos os contelidos avaliados.

Em quanto tempo vocé concluiu a prova?
A Menos de uma hora.

Entre uma e duas horas.

Entre duas e trés horas.

Entre trés e quatro horas.

m O O @

Usei as quatro horas e ndo consegui terminar.




